

2026·1·11 星期日

新闻热线 15004520099

腾讯元宝AI辱骂用户:

别让染上“坏毛病”的AI 活成我们讨厌的样子



生活报首席评论员 静伟

开年第一骂,竟是AI飙脏话?

乍看到腾讯元宝AI辱骂用户的那些话,我真的很难相信这背后藏着的不是一个人工客服。因为就算那些骂人的话AI可以学会,但那字里行间充满不耐烦甚至有些厌倦的情绪,怎么看都不像是一个机器冰冷代码的产物,分明是一个对工作和用户极度厌恶的人工客服在宣泄愤怒和不满。

瞧瞧腾讯元宝AI回复里那些刺眼的言辞:“事逼”“要改自己改”“滚”,每一句都裹挟着强烈的负面情绪。恍惚间,我仿佛又看到了此前新闻中那些令人愤慨的人工客服嘴脸:心相印客服面对客户的投诉,阴阳怪气地抛出一句“补偿您1000元冥币可以吗?”哪吒汽车客服在未挂机的电话中抱怨:“一直问我怎么处理,处理你奶,我怎么知道怎么处理?烦死了!”这些挺“不是人”的回复,哪是真的不是人的AI所能说出来的话啊?

以法治与敬畏之名 终结“鳌太线”的悲剧循环

生活报评论员 孙秀峰

新年伊始,秦岭之巅再传噩耗。根据陕西宝鸡太白县应急管理局发布的通报,2日凌晨,5名徒步者避开管护站,违规穿越“鳌太线”。尽管当地出动了救援队和直升机,仍然无法阻止3人死亡的悲剧。

这并非孤例!“鳌太线”被称为国内死亡率最高的徒步线路。高达3400米的海拔,十数座蜿蜒的山峰,极端的气候,无一不昭示着穿越的难度。当地发布的数据显示,2012—2017年间,至少46人在这条线路上失踪或遇难。尽管从2018年起当地全面禁止非法穿越,但依然难阻冒险者飞蛾扑火。

一条被冠以“死亡率最高”的徒步线路,为何在前车之鉴累累的情况下,仍不断吸引驴友以身试险?其背后是扭曲的探险文化、失灵的监管机

制与个体膨胀的“征服”妄念。

在利益驱动下,“鳌太线”等高风险禁区被一些自媒体博主和商业机构视为密码。刻意用“人生旷野”“勇者勋章”等溢美之词,片面渲染其壮美的景观与所谓的征服快感,却对其极端的危险性与法律禁令轻描淡写甚至刻意隐匿。它迎合并放大了某种畸形成就观——似乎唯有挑战禁区、突破规则,方能彰显个体价值与“自由精神”。然而真正的户外精神内核,应是尊重自然、敬畏生命,绝非不计后果的鲁莽与对规则的蔑视。

当前治理困境的核心,在于现有法规的威慑力与当下户外探险的现实严重脱节。尽管当地明令禁止违规穿越,但对个人的最高罚款仅为五千元。相比于组织一次非法穿越活动动辄数万元的商业利润,或

部分自媒体平台炒作“秘境探险”带来的巨大流量收益,这一违法成本几近于无。破解这一困局,需要构建更为严密的法律与监管网络。对“鳌太线”这类生态脆弱、气候恶劣、救援困难的特殊区域实施最严格的准入限制。同时,应建立与风险等級相匹配的追责机制,不仅大幅提升经济处罚标准,还要将救援人员置于险境;每一次穿越,都可能对高山珍稀动植物栖息地造成不可逆的破坏。个体的“诗与远方”,不能以透支公共安全与生态安全为代价。

秦岭不言,却以最严酷的方式给予我们警示。唯有以最坚定的法治决心筑牢制度堤坝,并以最深刻的文化自觉重塑探险伦理,“鳌太线”的悲剧循环才能真正被打破。让探险回归对生命与自然的礼赞,而非对规则与生命的践踏。

公告

根据政策规定,对哈尔滨客运段劳动服务公司(哈尔滨龙华工贸有限责任公司)、哈尔滨客运段绥列劳动服务处下述职工公告通知如下:

自2026年2月1日起停止办理改革资金支付手续。请下述职工于2026年1月21日前按规定办理相关手续。逾期未办单位将采取收回改革资金等措施,届时一切后果由失联职工自行承担。

失联职工名单:

哈尔滨客运段劳动服务公司(哈尔滨龙华工贸有限责任公司)王立平(23010519570211****)、郑玉斌(23010319670217****)、王盛林(23010519670423****)。

哈尔滨客运段绥列劳动服务处史亚杰。

联系人:邵喜权 18245190797

哈尔滨客运段劳动服务公司(哈尔滨龙华工贸有限责任公司)

哈尔滨客运段绥列劳动服务处

2025年12月20日

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

2026·1·11 星期日 新闻热线 18604505999

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

冬至包饺子

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

冬至包进饺子里的幸福

小记者 哈尔滨市征仪路学校 一年九班 付子瑞



在我们北方,有一个特殊的日子,叫做冬至,它是一年中白天最短,夜晚最长的日子。过了冬至,白天会慢慢变长,也意味着温暖的春天正在悄悄回归,所以冬至是一个充满了希望和温暖的日子,为了纪念这美好的一天,我们通常都会吃饺子。

往往这一天,爸爸妈妈都会提前带着我们去超市购买新鲜的蔬菜和肉馅还有水果和零食。回到家里,我们三个围坐在电视前,爸爸和面,妈妈包饺子,我帮着把饺子摆好。就这样,饺子在热腾腾的锅里翻滚着,不一会儿,皮薄馅鲜的水饺就被爸爸妈妈一盘盘地端到了桌子上。我摆着碗筷,就是这样平凡的一天,却是最温暖的人间烟火,我们就这样把幸福包进了一个个胖乎乎的水饺里。

冬至

小记者 哈尔滨市新康小学校 二年四班 张沫瑶



今天是冬至,窗外寒风呼啸,屋里却暖意融融,我们全家围在一起包饺子,可热闹了!

妈妈早就准备好了鲜嫩的白菜和肉馅,调好的馅料闻起来香喷喷的。我第一次包饺子,心里又紧张又期待。我把饺子皮放在手心,小心翼翼地放馅,生怕放太多撑破皮。捏边的时候,我的小手有点笨,捏出来的花边歪歪扭扭,和妈妈包的整齐饺子比起来,显得格外滑稽。

爸爸笑着说,我的饺子是“小调皮”,还手把手教我捏花边。慢慢地,

冬至包饺子

小记者 哈尔滨市大同小学校 二年四班 杨梓溪



冬至,是我们中国农历中的一个重要节气,冬至也是白天最短,晚上最长的一天。在这一天还有北方吃饺子,南方吃汤圆的习俗。

放学后,我刚回到家,进屋就闻到了香香的气味,我放下书包就跑进了厨房,看见奶奶正在包饺子。我问奶奶:“今天为什么要包饺子呀?”奶奶说:“今天是冬至,冬至吃饺子消寒,俗话说,冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管。”

我赶快洗手和奶奶一起包饺子,

学着奶奶的样子包了一个又一个。我包的饺子奇形怪状,有的胖乎乎,有的瘦长长,而奶奶包的饺子都是白白胖胖的,但是不论包成什么样子,它们都承

载着我们对冬至的期待与喜乐。

包完饺子,奶奶都把它们放进锅里煮,不一会儿,热气腾腾的饺子就出锅了。我们全家人围坐在一起,品尝着自己亲手包的饺子,那味道真是鲜美极了!

冬至的饺子,不仅是一种美食,更是一种感情的传递和文化的传承。我相信,这样的冬至将会成为我们心中最美好的回忆之一。

冬至的暖

小记者 哈尔滨市新康小学校 一年二班 杨珂



冬至这天,天刚蒙蒙亮,奶奶就喊我起床包饺子。

案板上,剁好的白菜猪肉馅充满食欲,旁边的面团被揉得光滑细腻。我学着奶奶的样子,捏起一张饺子皮,舀一勺馅料放在中间。可我包的饺子不是露了馅,就是瘫在案板上站不直,活像一个个打了败仗的小兵,奶奶笑着摇摇头,手把手教我捏出漂亮的褶子。

水开了,饺子下锅,一个个白胖



像小鸭子一样跳进锅里,在热水里欢快地游来游去。

到了吃饺子的时候,一家人热热闹闹地围坐在一起。我迫不及待地大口吃着饺子,哇,肉馅鲜美多汁,饺子皮软软的,感觉这饺子格外香。爸爸说冬至吃饺子是传统习俗,还给我讲了张仲景的故事。我听得直点头。

这个冬至,我不仅学会了包饺子,还和家人度过了一段快乐的时光。我盼望着下一个冬至快点到来。



了,我开心极了。不一会儿,一排排的饺子倒进锅里,在沸腾的水里翻着跟头,像一群调皮的小白鹅。等到饺子一个个浮起来,变得圆鼓鼓的,妈妈把它们捞出来,盛在盘里。我迫不及待地夹起一个,轻轻咬开一个小口,滚烫的汤汁涌了出来,鲜美的味道。一家人围在餐桌旁,一边吃,一边聊着天,窗外的风呼呼地刮着,可屋里却暖融融的。

原来,冬至不仅是吃饺子的日子,更是藏着温暖和希望的日子。



小记者 哈尔滨市大同小学校 二年三班 胡涵昱

冬至是中国农历中一个非常重要的节气,北方人冬至必吃饺子,别以为饺子只有白菜猪肉馅,东北的酸菜猪肉馅能酸酸的幸福感。哈尔滨是世界冰雪旅游卓越城市,我们这里有可爱的大雪人,还有美轮美奂的冰雪大世界。北国好风光,尽在黑龙江!

冬至节气真热闹,饺子汤圆桌上摆,白天短,夜晚长,寒冬到来别怕冷,家人相伴暖洋洋!冬至是二十四节气之一,通常在12月下旬,是团圆又有特色的日子。